

## 彭永贵 跨越30年的约定

◎本报记者 罗园

四川省宜宾市兴文县九丝城镇红胜堰村(原文印乡高产村)四面群山环绕,兴文县司法局退休干部彭永贵,就出生在这片土地。他走出大山、外出求学,又返回家乡,将最美好的青春年华都奉献给了这里。

多年来,彭永贵在普法之路上坚定前行,他将普法宣传作为守护青少年的“防火墙”,有效减少未成年人违法犯罪;以爱心助学为“引航灯”,照亮青少年成长之路;把扶贫济困化作日常坚守,为乡亲排忧解难。他的付出和努力得到了广泛认可,先后获得“全国‘七五’普法中期先进个人”“四川省记一等功公务员”“四川省百名优秀志愿者”“四川省首批‘岗位学雷锋标兵’”“四川十大法治人物(提名)”“宜宾市道德模范”等荣誉。

### 电话唤起的回忆

接受记者采访时,61岁的彭永贵从2018年大年初三的一个电话说起。

2018年大年初三一大早,彭永贵吃完早餐后,便坐在电脑前,通过QQ聊天为一位求助者解答法律问题。这时,手机铃声骤然响起。

“老师,我是小敏,您还记得我们30年前的约定吗?”电话那头传来询问。“什么约定?”老彭迅速在脑海中搜索,却怎么也想不起来。原来,电话里是他曾教过的学生。小敏接着说:“您当年离开高产村小时,告诉我们守规矩。30年了,您的学生们个个都遵纪守法!我们约好今天来拜见您,您能不见我们吗?”

这番话将彭永贵的思绪拉回到1981年秋天。那时,他成为高产村第二小学的一名代课教师,同时担任高产村的团支部书记,这一干就是6年。

在这6年时间里,当地发生了数起青少年犯罪事件,彭永贵痛心不已。他在课堂上苦口婆心地教育学生遵纪守法,在村里的团建活动中引导团员遵规守纪。尽管受众有限,效果却十分显著,他带的班级和管辖的团支部从未发生过一起违法乱纪事件。

1987年12月,彭永贵通过公招进入公务员行列。离开讲台那天,他语重心长地和学生约定:一是无论任何时候,都要遵纪守法;二是努力不是为了赢别人,而是不输给自己。同时在心底默默许下承诺:只要条件允许,一定要把法治教育普及到家乡的每一个角落。

踏上公务员岗位后,彭永贵长期扎根山区基层工作一线,在多个乡镇辗转工作了28年,将最美好的青春年华都奉献给了家乡。从民办教师到乡镇工作人员,从农村团支书到科级干部,即便身份在不断转变,

但他普法的脚步从未停歇。

在乡镇工作期间,经他调解的民间纠纷案件至少有七八百件。其中,一件长达30多年的林地纠纷,在他动之以情、晓之以理、喻之以法的调解下,得到圆满解决。

### “我和村小有个约定”

2015年9月,彭永贵被调到兴文县司法局工作,正式开启了他深入学法、普法的新征程。

2017年暑假,彭永贵应邀去一个暑托班讲法治课。课堂上,学生对法律知识的无知,让他忧心忡忡。在随后的乡村走访中,他发现有的未成年人因违法犯罪失去了自己美好的青春,有的青少年因不懂法而上当受骗、受到侵害,还不知道依法维权。这些孩子的遭遇如同一根根刺扎在他心上,让他食不甘味、夜不能寐,一心想着为孩子们做点什么,让他们能健康快乐成长。

一次偶然的契机,彭永贵结识了全国道德模范提名奖获得者、兴文县“活雷锋”陈国辅。两人相谈甚欢,彭永贵与陈国辅约定,要像他一样,把法治教育普及到校园,引导青少年知法守法。此后,彭永贵便开始精心策划行动方案。

2018年3月19日,“我和村小有个约定”送法进校园活动在兴文县九丝城镇最偏远的文山村(原文印乡东风村)自然村小正式启动。彭永贵从禁毒大队借来罂粟苗、常见毒品仿真品,结合自己制作的PPT,正式开启了村小普法之旅。

活动当天,令他意想不到的,只有37名学生的学校竟然还来了42位家长。90分钟的互动式讲课结束后,彭永贵更加深刻地意识到偏远农村学校法治教育的严重缺失,也深感农村校园普法之路任重道远。他在心中暗暗发誓:“每一个村小我都要去,哪怕只有一个学生,我也要去普法,决不漏掉一个村小、一名学生。我要用两年时间,为全县97所农村小学送上一次法治教育课。”

从那以后,彭永贵争分夺秒,奔赴各地农村小学开展普法工作。他深知普法是件很枯燥的事,为了讲讲解内容更加丰富多彩,他以“德润童心 法律成长”“平安校园 护蕾行动”“念好‘十八字诀’做优秀中学生”等为主题,针对不同区域的学校和不同年龄段的学生精心备课。

在普法教育中,除了现场宣讲,彭永贵还创建“法治兴文”微信公众号和“兴文指尖普法”微信群,累计编发普法信息2600多期,惠及10余万群众;牵头开发法治兴文网,组织律师为群众提供网上法律咨询服务,解决群众法律咨询“最后一公

里”问题。

### 一生的承诺

常年在最边远的乡镇一线工作,大山的潮湿让彭永贵双腿患上严重风湿,双膝半月板Ⅱ级损伤。发病时,他行走困难,站起来走动都十分艰难。然而,无论是在乡村学校上普法课,还是在机关、企业、乡镇、村、社区普法宣讲,腿脚不便的他始终坚持场场站着讲。面对病痛,彭永贵幽默地说:“腿病是大山送我的礼物,它痛,我就知道天要变化了。”

在乡村普法过程中,每当遇到家庭困难的孩子,彭永贵总会自掏腰包给予资助。时间一长,作为普通公务员的他渐渐感到力不从心。此后,他开始想方设法链接社会资源,为困难孩子联系政府、寻找爱心人士,解除他们学习生活的后顾之忧。这些年下来,经他帮助的孩子有20余人。

6年多来,彭永贵自筹资金7万余元,自驾行程5万余公里,为各级各类学校送去法治教育课800余场次,受益师生及家长16万人次;帮助教育转化有不良行为习惯的学生100多名,接受学生及家长咨询、求助200多人次,发现并及时消除苗头性、倾向性未成年人犯罪隐患3起;挽救被过激管教儿童2名,培养小普法员上千名,在城乡孩子幼小的心灵里播下“法”的种子,让他们看到“法”最初的模样。

彭永贵的付出结出了累累硕果。川堰村小的老师李晓玲说:“这样的普法感恩教育很有意义。课后,孩子们变得更懂事更守规矩啦。”大坝苗族乡小寨村熊老师发来微信说:“以前在小寨打架的孩子,自从和您拉勾勾后,就再没有打架了,学习还进步了。”五星镇的梓涵兴奋地告诉他:“伯伯,期末成绩出来啦,我考了674分。”麒麟苗族乡的玉霖也会在电话里汇报:“爷爷,我这学期比上学期多考了17分,从第五名上升到了第二名。”还有孩子开心地分享:“我的孙子懂得了感恩。”“我那个调皮的娃儿,经常提醒我要讲诚信守规矩,不能干违法的事。”……彭永贵说,这些孩子的成长与改变,就是对他最好的回报。

2024年6月13日,彭永贵正式退休,但他的普法脚步并未停歇。他成立了“彭永贵普法工作室”,这个以青年律师、司法行政业务骨干为主要力量的普法团队,立足未成年人、城乡群众和企业需求,开展“群众看得见、听得到、参与得上”的法治宣讲活动。从成立至今,已开展活动50余场。

普法,于很多人而言,是一件极其枯燥的事情,但彭永贵说:“只要老百姓还需要我,我的普法路就会继续走下去,直到走不动的那一天。”

## 王伟 守爱24年,用责任铸就“三好”人生

◎陈怡

作为“好丈夫”,他24年如一日照顾瘫痪妻子,直至她生命的最后一刻;作为“好司机”,在他的“工人先锋号”上,哪怕是一个水壶遗落后座,他都会毫不犹豫地驱车归还;作为“好楼长”,他就是一把万能钥匙,邻居们有事都找他……他叫王伟,今年62岁,北京市大兴区观音寺街道双河北里社区的一名普通共产党员,他用“责任”二字铸就了自己的“三好”人生。

### 二十四年如一日 用爱为生命续航

年轻时的王伟与妻子江女士在工作中互生好感,婚后女儿的诞生更让这个家庭变得更加温馨甜蜜。然而这样幸福美满的日子却只持续了十几年。1996年的一天,妻子突发脑出血,王伟火速将她送往医院,经过全力抢救,妻子虽然保住了性命,但留下了严重的后遗症,身体活动受限。

年仅33岁的王伟,自此承担起繁重的家务和巨大的经济压力,带着妻子踏上了艰难的治疗征程。其间,妻子的病情曾有过短暂好转,已经可以做些力所能及的事了,可命运并没有眷顾这个家。2007年—2008年,妻子病情急剧恶化,两次脑出血,多次被送进ICU,一张张病危通知书如重锤般砸向王伟,医生也让王伟做好最坏的准备。

妻子病情加重,丧失了自理能力,瘫痪在床,王伟的生活变成了医院和家两点一线。每天,他都会在厨房精心为妻子制作流食,便于鼻饲;妻子嘴唇干裂,他就用棉签蘸水轻轻擦拭;妻子大小便失禁,他毫无怨言,耐心处理;为了防止妻子肌肉萎缩和生褥疮,他每天定时给妻子翻身、擦身、换被褥……

高额的医疗费用让家庭负担日益沉重,为了挣钱补贴家用,王伟成为了一名出租车司机。只要一收车,他就会立刻赶回家中照顾妻子。长期的奔波劳累,让王伟的身体每况愈下,体重也持续下降,但

他对妻子的爱与坚守从未动摇,他说:“妻子在,家就完整,再难也绝不会放弃。”

2020年12月,妻子因病情复发离世。在王伟悉心照料24年里,妻子从未起过褥疮,腿脚萎缩也不明显,气色完全不像瘫痪在床十多年的病人。妻子去世后,王伟又肩负起照顾患病老岳父的责任。王伟孝老爱亲的故事在观音寺流传,激励着地区居民见贤思齐。王伟当选2020年度“北京榜样”年榜人物,2020年被评为孝老爱亲类“中国好人”,荣获第八届全国道德模范提名奖。

### “三好先生”向前行 点滴善举汇暖流

作为一名出租车司机,王伟时刻牢记共产党员的初心和使命,将为人民服务的宗旨铭刻于心、践之于行。每逢春节、五一、国庆,这些旅客众多的日子,他总会自愿值班值守,只为保障乘客们的出行需求。2021年的一天,一位乘客将水杯落在后座,通过电话联系到王伟,尽管水杯价格并不贵重,但他二话不说,驱车半小时赶到房山将水杯送还给失主。

在社区,王伟还是一位热心的楼门长,他主动承担起巡查值守、文明引导、志愿服务、卫生清洁等工作,积极参加社区组织的党员活动,为社区的建设和治理贡献自己的力量。2024年雨季,社区一处下水道堵塞,积水严重,正在社区巡查的王伟发现后,立即找来工具,与社区工作人员齐心协力,冒着雨努力半小时将下水道疏通。他家的阳台上,一直摆放着他自备的雪铲,随时清理垃圾、落叶、积雪;作为楼门长,他就像一把万能钥匙,邻居们有事都找他。

2022年北京冬奥会,王伟作为一名火炬手,手持火炬,奔跑在行进路上,用脚步丈量着爱心的长度,用火焰传递着责任的温度。多年来,“三好先生”王伟用实际行动诠释着爱与责任。居民们对他也充满敬佩:“有了王伟,街道社区都充满了人情味儿。”

## 王刚 逆行救人英勇牺牲 大爱诠释青春担当

◎白刚 高林阳

2024年8月9日凌晨,王刚在成巴高速公路事故现场实施救援时遭遇二次事故,用生命完成了最后一次救援,将生命永远定格在了34岁的盛夏。

### 生死时刻彰显英雄本色

事发当日凌晨3时40分许,王刚和妻弟何鹏、弟弟王强从康定自驾返家途中,行至成巴高速三台段绿豆河大桥时,发现一辆满载肥料的货车侧翻。三人迅速将车辆停至前方200米应急车道,由何鹏负责报警,王刚兄弟二人则逆行折返救援。

“当时侧翻车辆车头靠近桥墩,车尾在马路中间。”据王强回忆,车内还有一名小孩子,路上肥料遍地。确认事故车内人员生命安全后,他们便电话报警。然而,高速路上车流量大且速度快,虽然车尚能避让通过,但随时可能发生二次事故。为快速救出被困司机,王强准备上车,但王刚拦住了弟弟,自己拉住车头、脚踩桥墩,爬上驾驶室车门位置施救。

“高速(路上)救人非常危险,王刚原本可以置身事外,但见他人处于危险之中,仍然选择奋不顾身地去救援。”1月13日,三台县委政法委书记李建前往王刚老家复核后,根据《四川省保护和奖励见义勇为条例》和见义勇为法律特征,初步认为王刚的行为符合见义勇为公民的认定,已报请该县人民政府确认。此外,法院依法判决责任方赔偿王刚子女抚养费、死

亡赔偿金、精神抚慰金和丧葬费等共计130余万元。

### 平凡人生书写大爱篇章

1996年,王刚一家四口居住在破旧的老房子里,经常面临屋外大雨屋内小雨的情况。由于家庭经济条件不佳,高中毕业后他放弃读大学的机会,外出打工,做过建筑工、送过外卖,还从事过广告、房屋鉴定等行业,王刚聪明好学、肯钻研,每一行都力求做到最好,小有成就后为家里盖起了楼房,还帮助弟弟王强上大学。

据王刚父亲王任山回忆,王刚从小活泼开朗,成长过程让父母极少操心,孝顺且乐于助人,听到隔壁邻居有困难,他都会主动帮忙。走出家门,王刚也一直在用凡人善举为社会贡献力量。2020年初,新冠疫情来势汹汹,王刚不畏危险,主动加入社区志愿者队伍,为街坊邻居买菜送药、测量体温,深夜里还通过电话抚慰人心。

2023年5月,长沟社区居民老党员梁龄身患重病,面对高昂的住院医疗费用,梁龄一家人一筹莫展,王刚得知后第一时间宽慰病人和家属,并积极带头为其发起捐款活动,募集善款送到梁龄亲属手中。在社区里,无论是环境保护、社区管理、森林防火灭火等大小事,还是居民的烦心事,王刚都尽心尽力,将志愿者的奉献精神诠释得淋漓尽致。

2024年8月3日,他在四川甘孜、阿坝一带做测绘和房屋鉴定工作时,得知康定市姑咱镇发生突发特大山洪泥石流灾害,便毫不犹豫加入志愿救援队伍,并自掏腰包购买矿泉水和牛奶,送到灾区群众手中……

王刚,这位勇毅的南部县青年,用他的大爱善举诠释了青春担当,他的英勇事迹将永远被人们铭记。

## 顾顺明 六旬老汉5分钟极限营救祖孙3人

◎张贵才

5分钟能做什么?江苏省海安市六旬老汉顾顺明用自己的英勇行动给出答案:能救3个人!

### 奋然一跃彰显人间大爱

2024年7月25日上午9时许,买菜路过海安市凤山南路的顾顺明听到“砰”的一声,循声望去,只见路旁河道内坠落了一辆车,车子前半部分已没入水中,透过车窗可见驾驶员和后座儿童。顾顺明心中顿时涌出一股强烈的念头:人命关天,一定要下去救人!他放下手中的菜,拿起河堤上的救生圈,顺着救生梯迅速下河,奋力向落水车辆游去。

“不好!车子快要沉了!”在岸上群众焦急的喊声中,顾顺明加速游到车边,用力拉开后座车门,从里面抱出两名幼童。他一手抱着两名幼童,一手撑着车门让驾驶员爬出,并叮嘱驾驶员抓紧救生圈,然后带着3人游离了坠河车辆。汽车坠河点至岸边大概4米,顾顺明“一拖三”游了约3.5米时体力不支几乎虚脱,他心想:“必须坚持住!”此时岸上的热心市民也放下救生绳并下河接应。

顾顺明拼命游到可以拽住救生绳的地方,先将孩子递过去,“先救孩子!”接着又让驾驶员上岸,“把他带上去!我最后再

上!”待3名落水者均安全转移后,顾顺明才最后上岸,并悄然离开。

### 勇敢的心源于风浪锤炼

顾顺明水性极佳,1980年进入航运公司担任舵轮驾驶员,其间曾被借调至海安市公安局水上派出所,担任巡逻艇驾驶员。在28年的水上生涯中,顾顺明跟着队伍劈波斩浪,经常面临各种紧急危险情况,磨砺出勇敢、严谨、不畏艰难、临危不乱的优秀品格。

20多年前的一天,顾顺明驾驶拖轮航行时,看到附近的一艘单桅船突发碰撞,船上一人落水。危急时刻,他与同事们齐心协力,迅速展开救援,成功将落水者救回船上。“无私、无畏,从来不抱怨、从来不退缩。”与顾顺明做同事多年的董玉林从这位工作中的“好助手”给予高度评价,“常年从事水上工作的人,内心总是把救人于危难之中当成自己义不容辞的责任。”

### 美德之光传递向善力量

生命危急时刻,没有从天而降的超人,只有挺身而出的凡人。热心救人的顾顺明身体状况其实并不乐观,两次因脑梗住院治疗。救人回到家后,顾顺明休息了一个多

小时才缓过来。救人后他没有留下姓名,但现场被群众录像发至微信群,感动了无数人。黎明社区网格员和热心居民,通过视频辨认找到了他。

媒体相继报道顾顺明勇救3人的事迹,在全社会引发强烈反响。网友们留言点赞道:“英雄!这才是我们年轻人应该追的星。”顾顺明的小孙子也深受鼓舞,认真写下一段话:“从爷爷见义勇为的事迹中我学到了三点,一是要有勇敢的心,二是救人要有本领,三是要有救人的爱心!”

在顾顺明看来,是不是英雄并不重要,自己只是做了能力范围之内的事,生命至上。“其实并不是我一个人的功劳,我市各大河道都设置了救生圈、救生绳等防溺水物品,这点很重要。也感谢后来下来帮助施救的路人……”他直言,“当时情况非常危急,其他的什么也没想,遇到了就不能见死不救,如果今后再遇到此类情况,我还是会义无反顾地冲上去。”

2024年,顾顺明被评为见义勇为类“中国好人”。英雄不问出处,伟大出自平凡。顾顺明,一个普普通通的六旬老汉,用5分钟的极限营救挽救了祖孙3人的性命,不仅成为江海平原上见义勇为的榜样,也让我们从他身上看到了耀眼的“凡人微光”。